



权威发布

# 教育部鼓励高校招收足球特长生

近日,教育部下发了《关于做好2016年高校部分特殊类型招生工作的通知》(以下简称《通知》),明确指出,鼓励和支持有条件的高校组建高水平足球运动队。这是足球运动首次在高校招生中被单独强调,也意味着中小学校园足球运动的上升通道被打开了。

《通知》要求试点高校根据学校办学条件,依据世界大学生运动会设置的主流项目和高校高水平运动队管理要求,并按照规定程序调整运动队项目。鼓励和支持有条件

的高校组建高水平足球运动队。

根据规定,试点高校要根据本校运动队建设和发展情况,合理安排并公布运动队各项目(分性别、分位置或分项)招生计划,其中集体项目每年招生人数不得超过该项目赛事规定的一方最多同时上场人数(如篮球项目男女队每校每年最多各招5人)。高水平运动队招生规模不得超过试点高校上一年度本科招生计划总数的1%,并须在经教育部核准公布的运动项目范围内招生。

此外,《通知》公布,在艺术类专业校考上,高校艺术类专业招生原则上应使用省级统考成绩作为录取的专业成绩依据。省级统考未涵盖的艺术类专业,高校可组织专业校考。省级统考涵盖的艺术类本科专业,高校若需补充考核,可面向省级统考合格生源在本校组织校考。高校确定的校考合格人数不得超过相应艺术类专业招生计划数的4倍。

据《华西都市报》

三湘要闻

## 义务教育均衡发展 湖南申报县均达标

本报讯(记者 余娅)国家教育督导检查组近日发布消息,在对湖南省12个申报国家义务教育发展基本均衡县的县市区进行实地督导检查后,湖南省此次申报的12个县市区均达到国家规定的义务教育基本均衡县评估认定标准,进入最后认定公布阶段。

据悉,此次接受国家义务教育发展基本均衡县督导评估,是继2013年湖南省首批16个县(市、区)通过义务教育发展基本均衡县国家评估后的第二批,株洲市石峰区、株洲县、攸县,衡阳市蒸湘区等6个市12个县市区接受了实地督导检查。据了解,目前接受评估的县为28个,还有94个县暂未接受评估。

## 湖南省艺考1月3日开考 作弊将入刑

本报讯(记者 余娅)湖南省教育考试院日前发布消息,2016年湖南省普通高等学校招生艺术类专业统一考试将于2016年1月3日开始至1月17日结束,分为音乐类、舞蹈类、美术类等11个专业类别考试。

湖南省教育考试院在《致2016年全省普通高校招生美术类专业统一考试考生及家长的公开信》中提醒:“近年来,我省美术类专业统考期间,社会上有极少数培训机构或不法分子利用考生及家长的迫切愿望和急切心理,故意编造和散布各种谣言误导考生。部分考生因轻信了这些所谓的‘考试妙招’、‘高分技巧’,不按要求作画,影响了考试的正常发挥和考试成绩。之后,为逃避责任,这些机构或人员又故意散发不实信息,制造相关舆论,引发考生和家长对我省美术专业统考公正性的猜测和担心。”

为此,湖南省教育考试院郑重提醒广大考生和家长:我省美术类专业统考工作是严格按照国家和我省有关规定要求进行的,十分规范透明,不存在任何所谓的“操作空间”。广大考生要自觉遵守考试规定和考试纪律,诚信应考,绝不能心存侥幸,铤而走险。

据悉,《刑法修正案(九)》已于2015年11月1日开始实施,将组织作弊、买卖作弊设备、买卖考题、替考等作弊以及帮助作弊行为纳入刑法范畴。湖南省教育考试院会同公安部门联合开展整治行动,如发现涉嫌考试作弊、替考及考试工作人员违规行为,可拨打湖南省教育考试院的举报电话0731-88090301进行举报。

## 长沙市51名 “党和人民满意的好老师”受表彰

本报讯(记者 陆嘉琪 通讯员 黄君山 龙艳)12月30日,长沙市“党和人民满意的好老师”优秀事迹展示会在长郡双语中学实验剧场召开,推选出了51位学生喜欢、家长称赞、社会公认的“党和人民满意的好老师”,每人获得5000元的奖励。

这51名优秀教师中,有一支粉笔,两袖清风,三尺讲台,十年坚守的朱铁老师;坚守特教岗位,点亮盲童的火把的郑晨阳老师;有在体育教学上不断蜕变的潘伟老师;为了学生,甘为骆驼,35年如一日的许必胜老师……

长沙市教育局党委书记、局长卢鸿鸣表示,今天受到表彰的51名教师,是我们身边的普通老师,也是长沙市广大教师中的杰出代表。卢鸿鸣还提出了三点意见:一是好老师要以德立教,静心育人,静下心来教书,潜下心来育人。二是好老师要以爱立教,饱含真情。广大教师自始至终要把爱融化在教育教学全过程,以爱的心态包容学生的不足与过错,用爱的目光关注学生的成长与进步,用爱的温暖点亮学生的人生,让长沙教育事业成为饱含爱的事业。三是好老师要以学立教,追求卓越。不断夯实文化底蕴、更新知识结构、提升教育智慧。

## 湖南省教育后勤协会中小学后勤分会成立

本报讯(记者 陆嘉琪 杨元崇 通讯员 黄华山)12月28日,湖南省教育后勤协会中小学后勤分会成立了,并选举产生了理事会。分会确定要重点开展中小学餐饮、超市、物业、资产、装备、饮水、校服、规划、建设、卫生、环境和文化等项目的研究。

湖南省教育后勤协会中小学后勤管理分会是由地(市)、县(市)区教育局、中小学校、职高学校等各类机构单位和专业人士共同组成的全省性非营利性行业组织,是湖南省教育后勤协会的一个分支机构。会员由学校会员和企业会员组成,机构由会

员代表大会、理事会、秘书处组成。分会主要工作职责是承接政府职能转移,协助政府部门加强对中小学后勤行业服务和指导,开展中小学后勤管理改革研究并提出后勤行业管理标准,更好地促进湖南省中小学教育后勤管理工作。

分会确定了2016年以把解决中小学后勤行业工作中的焦点和难点问题作调查研究的重点课题,研究对策,提出政策建议。重点开展中小学餐饮、超市、物业、资产、装备、饮水、校服、规划、建设、卫生、环境和文化等项目的研究。研究内容包括现

状调查、标准制订、解决办法、实现途径、政策建议等。

分会要加快研究制订中小学后勤行业各类服务规范、行业标准、行业准入和退出机制,加强对中小学后勤工作的监管,维护学校后勤市场秩序。分会要加快与企业战略合作步伐,搭建学校与企业的联系平台,实现强强联合,加大力度推进农校对接,实施学校后勤大宗物资区域性集中定点采购,让优质的热心于公益事业的好企业为中小学教育事业服务。

外埠传真

## 北京等六省市将试点赴台就读“专升本”

日前,从教育部获悉自2016年起,将新增北京、上海、江苏、浙江、辽宁和湖北等6省市为大陆生赴台就读“专升本”试点省份。据介绍,广东和福建两省已于2013年成为试点省份,加上此次确定的6省市,该项试点省市将达到8个,专升本招生名额将由目前的1000名增加至1500名。教育部表示,届时,大陆67所高职院校的应届毕业生均可以报考,具体报考流程将由两岸对口单位协商后对考生公布。

据新华社

## 山东中小学教材将由一线教师选定

近日,山东省教育厅印发《山东省中小学教科书选用管理实施细则》,明确全省中小学教科书的选定要由专门的选用委员会来做。教科书选用委员会应当由课程教材专家、教研员、中小学校长和教师等组成,其中一线教师不少于2/3。教科书版本选定使用后,应当保持稳定。小学、初中、高中每一学科教科书版本一经选定使用,在学段周期内,不得中途更换。

据中新社

## 江西投6.6亿元为乡村教师办实事

日前,江西省财政安排专项资金6.62亿元,用于提高乡村教师特殊津贴、教师周转房建设和教师培训等项目。为确保乡村学校教师“下得去”,江西省从2013年开始在江西师范大学试行本科师范生免费教育,实行“到岗退费”政策,免费师范毕业生到岗任教后可获得学费补偿,由省财政厅报销其在校四年所缴纳的学费和住宿费。

据《中国教育报》

## “学霸”宿舍藏书5000册



日前,云南师范大学研一学生李诗白,因在宿舍藏书5000余册引发了网友的关注。“我的书涵盖了文学、历史、哲学、艺术、社会几大类,要说都读过这5000本书那是不可能的,准确地说,我翻阅过的有三四千本,认认真真看过的有500本,看过很多遍的有50本。比如,我最喜欢的《史记》《诗经》《楚辞》《论语》,都不知道看过多少遍了。”李诗白说。图为李诗白站在摆满书籍的宿舍。

据新华社

## 陕西将把足球课纳入课表

12月29日,陕西省教育厅体育卫生与艺术教育处负责人表示,陕西将把足球课正式列入课表,体育课时设置从小学三至六年级每周3节提高为4节,初中、高中每周2节提高到3节。足球特色学校要把足球作为必修课。高中阶

段学校每学期保证安排不少于一个模块的足球项目教学(18学时)。义务教育阶段学校每周要拿出一节体育课开展足球教学,课余和课外活动时间作为足球的“第二课堂”。

据《华商报》

(上接01版)

山区的家长是热情而朴实的,但在孩子的教育问题上却最缺乏科学方法。五年级的学生黎敏,4岁时母亲离家出走,留下姐弟两个,父亲外出打工,很少过问孩子生活与学习,在学校,黎敏经常一个人趴在课桌上流眼泪。黄启龙时常给黎敏做心理疏导,还自己掏钱为他交中餐费,常常与黎敏的父亲沟通孩子的在校情况,在这样的关心、呵护下,黎敏变得开朗了,成绩也提高了不少。

执着奔走,学校换新貌

黄启龙刚参加工作的时候,金石小学是金刚镇条件最差的学校之一,仅有一栋平房,墙壁随岁月的流逝也变得破败不堪,没有食堂,没有操场,黄启龙一直将学校的建设视为自己的首要任务,不管多难,他从来没有放弃过。

尤其是在2013年因车祸住院的日子里,他不顾医生的反对,多次跟领导汇报学校情况,得到了浏阳市教育局、金刚镇村领导的大力支持,金石小学校园面积扩展到

5000平方米,新建的一栋教学楼配备了全新的仪器室、实验室、图书阅览室、电脑室等功能室。

32年的坚守得到了肯定,黄启龙多次被评为“浏阳市优秀教师”,多次受到浏阳市政府嘉奖,连年被评为“金刚镇中学师德教育工作先进个人”。他却把一切看得风轻云淡,在他眼里:“有爱就有明天,辛苦并快乐着,每每看着国旗下孩子欢乐的笑脸,看着孩子一批批从这里毕业步入更高学府,就觉得所有的辛苦都是值得的。”